

# 公益事业热心人

——记国网石景山供电公司古城供电所所长张鹏

张鹏，一个石景山区的普通人，一个宁夏、甘肃“西部阳光行动”的志愿者，一个敬老院老人的好儿子，一个从学生时代就爱上志愿服务的公益人。近20年来，他加入动物保护和救助的公益组织，一干就是3年，每年都会为动物保护组织捐赠狗粮，在随“西部阳光”赴宁夏、甘肃支教期间，他自掏腰包4000元为当地清真寺小学更换变压器；汶川地震，他和朋友组织了价值4万元的物资支援灾区；平时资助贫困山区学生达20余人；在他的带动下，国网北京石景山供电公司党员服务队以“全心全意为人民服务”为宗旨，采取专、兼职结合的组织模式，对社区、单位，尤其是孤寡老人、军烈属、残疾人、低保户及打工子弟学校、敬老院等特殊群体提供涉电类延伸性、增值性公益服务。服务队实施规范管理，统一标识和装备，主动接受社会监督。

## 坚守来自执着追求

提起做公益事业，还得从张鹏上大学时说起。那时他在河北保定上大学，无意中看到了贫困山区孩子那一双双对知识充满渴望的大眼睛，他们因家庭经济原因而失学，使张鹏的内心久久不能平静。为了能让更多有困难的中小学生都能够上得起学，他参加了希望工程资助失学儿童活动，每个月从自己微薄的生活费里挤出100元钱，资助了两名贫困地区的失学儿童。当同事们问到你为什么这样做

时？他是这样回答的：我自小在部队大院长大，在上小学时开展的学雷锋教育让我自从儿时就有了一个梦想——成为像雷锋那样伟大的人！于是在潜移默化中就把做公益事业做成了一种追求。

刚入职时工作并不忙，在工作之余，他热衷于参加各种公益活动。在从事公益事业中张鹏深深感到一个人的力量是有限的，必须发动更多的人参加，在他的积极参与策划下，做公益事业成为公司平时工作的一部分。他的事迹感动着公司内外，公司党委发出了向张鹏学习的号召。自2011年7月起，公司成立了国家电网首都电力共产党员服务队石景山分队。党员服务队也呈星火燎原之势，不断发展壮大。截至到2012年底，注册队员56人，申请见习队员80人，其中共产党员92名。分队下设营销、运维检修、集体企业3个支队，副队长兼支队队长由营销、运维检修、集体企业党支部书记担任，另设专职班组1个，专职队员2人。他感到自己在认真履行着企业宗旨的同时，也向社会传递着一种正能量。

## 承诺源于良好的家风

张鹏牢记父母嘱托：“自己不做不到的就不要答应别人！”这句看似浅显，但很朴素的言语是张鹏做人做事的宗旨。

谈及与爱人的相识，张鹏激动地说：“我和爱人相识是源于西部阳光支教行动，我爱人是博士，作为第一批志愿者考察了宁夏的西吉

县、甘肃的会宁县的教育情况。在那年暑假我认识了当时做支教的她，她同样热心公益事业，当聊到贫困山区的孩子因为缺乏老师而失学时，我们都流下伤心的眼泪，有聊不完的话题，从相知相恋相爱，再到走入婚姻的殿堂，公益事业成为连接我们情感和婚姻的坚实纽带。”张鹏从小就热爱公益事业。记得初到宁夏顾沟村考察，望着顾沟小学旁边的变压器，那50米长的一段电线竟然有20多个接头的景象把张鹏惊呆了，“这随时可能发生短路火灾事故，波及旁边小学的孩子啊”。他心里装着这些小学孩子的安危，经了解发现，当地的村民不懂电工，为了小学能用上电，他们错误地将受到风吹雨淋发生了断裂的电线，用铁丝把两头搭上。回到京后，张鹏一直惦记着这件事。时隔不久，他再一次不顾旅途的劳累，倒班自费回到了顾沟村，利用自己所学的专业，自掏腰包4000元钱，为那里的村民更换了新的电线和开关，为村民排除了用电安全隐患，望着新换的电线和开关心里感觉踏实了许多。

## 投身公益事业的辛苦与快乐

张鹏大学毕业来到石景山供电公司工作以后，同事们从报纸、电视上知晓张鹏做公益事业的事情后感觉这个人“有点傻”。可是当同事们看到受到张鹏帮助的独居老人来到公司，紧握住张鹏的手不放，嘴中那一声声“儿啊”时，就感到他这个“傻子”当得值。



秋天的西山层林尽染，格外美丽，王振华大妈坐在福利院的房间一角，望着窗外火红的枫叶，心就像窗台上闪烁的阳光，温暖幸福。已经88岁高龄的王大妈回味着这几年发生的一幕幕：相守多年的老伴去世，结识了“儿子”张鹏……一想到张鹏，老人的嘴角不由得上扬，这个踏实可靠的小伙子给了这位无儿无女、无依无靠老人莫大的安慰和幸福。

一天，王大妈风湿性关节炎和心脏病发作急需住院。老人的腿肿得老高，疼痛难忍，连下地走路都成了问题。而福利院规定，老人上医院治疗必须监护人签字才行。福利院多次和王大妈的侄子联络，他却迟迟没有露面。没有监护人签字，老人就无法住院治疗，病痛就这样一直折磨着这位耄耋老人。

张鹏看着老人扭曲变形的双腿和她疼痛难忍的面容，心急如焚。这时他做了一个大胆决定：“我来签这个字，我来负这个责！”听到掷地有声的话语，感动着福利院的上上下下，但福利院的工作人员还是“好心”规劝他：“你签字？傻孩子！如果老人出了事怎么办？医药费怎么付？”“是啊，她毕竟只是你的一个服务对象，你只不过是一个志愿者，一点血缘关系也

没有，差不多就行了。”面对众人的忠告，张鹏斩钉截铁地说：“我无法看着老人受病痛的折磨，真有什么意外，我会负责到底！”就这样，张鹏签了字，老人顺利住进了医院。这已是张鹏第二次以老人子女的身份为老人办理住院手续了，此时的张鹏早已将个人的得失抛之脑后，他也从未想过会给自己带来什么不可预知的后果，如何使饱经沧桑的老人尽快摆脱病痛的折磨才是他最大的心愿！每每提起此事，老人总是感动得泪流满面。

老人把张鹏当作了自己亲生儿子，每天都会盼着张鹏，除非有事要处理无法脱身，张鹏总是每天一下班就直奔医院，给王大妈带去她爱吃的水果、陪她聊天、为她按摩。大家看着他们一老一少其乐融融的样子，同室的病友都羡慕地说：“王老你真有福气，儿子细心又孝顺！”王大妈也是美在脸上，甜在心里，对病友的话不置可否。当医生、护士反复问起张鹏是她什么人时，王大妈总是自豪地说：“他是我儿子！”是啊，在老人心里，张鹏简直比亲生儿子还要亲啊！

“看到那些被我帮助过的人生活有了改善，我觉得受再多的累也值！”张鹏说。

王进

# 捐书育人献爱心



石景山区古城街道北小区76岁的王树发是一名退休教师、党员、藏书爱好者。他坚持每月拿出工资的10%作为购书款，用于购买个人藏书和对外捐书。2002年11月，他被评为北京市家庭“藏书状元”。

2015年年初，王树发在石景山

生杰校长率领下，十五年来通过减、免、缓等多种方式资助了上百名贫困打工子弟上学。一个来自安徽农村的青年，凭借对打工子弟的热爱和责任心，在城市创办学校，给农村来到城市的孩子们创造了一个好的学习和成长环境。这让一个从事了教育事业一辈子的王

树发老人打心里敬佩。

从这时起，王树发老人就开始为树仁小学捐书忙了起来，从浩瀚的书海中精选出最适用的书籍，可真是一件累人费心的事情。王树发老人先在家里的藏书一本、一册的挑，没有的就到朝阳公园春季书市上淘，再到石景山换书大集上换。历经3个多月，克服重重困难，通过精心的挑选和采购，他备好了400多本适合小学1至6年级学生们阅读图书，其中文学类的文学类的有中外小说、寓言、散文；工具类的有中、英文字典、成语字典；科普类的有自然、地理及供教师教学的辅助材料等。

六一前夕，王树发老人请石景山树仁小学的老师到家接走了他捐给学校学生们的图书。来接收捐书的学校老师，代表师生对王老热心教育，为下一代茁壮成长奉送

精神食粮，深表感谢。

向这样大批捐赠图书王树发老人已不是第一次了，王老深知：书是良师益友，是宝贵的精神食粮，是人类进步的阶梯及智慧的钥匙。他自从教育系统退休后，为了让自己的上万册藏书不束之高阁，更好的发挥作用，他就开始了自己的捐书“事业”。先后向顺义区北务中学、石景山区玉泉路小学、贫困山区学校、地震灾区及希望工程等捐赠图书4000多本，总价值约7万元。

如今，捐书已成王树发老人晚年生活中一大乐趣。王老说：“为改善贫困学校条件，增强学校图书室建设，让学生们能多读一本好书，今后我还要继续读书、买书、藏书，继续坚持把家中的藏书，向有需求的学校进行捐赠。在我有生之年能尽自己一点力，为培养青少

年健康成长，尽到老教育工作者的责任！”

张积武 郝克昌

## 征稿启事

亲爱的读者朋友们：“社区故事”征稿啦！欢迎大家把社区里、邻里间有趣的故事，有意思的人和事用文字、图片、照片等方式记录下来，也可以将相关线索提供给本报编辑。

稿件、线索一经采用，即付相应稿酬！欢迎大家踊跃投稿！

投稿请至电子邮箱：  
sjsbshedu@163.com  
联系电话：  
88699818-1004  
联系人：吕欣